Basit ve Bilesik Faiz

Bu boliimde basit faiz ve bilesik faiz oranlari ayr1 ayr1 incelenecektir.

Basit Faiz (F)

Basit faiz yatirima ayrilan bir para (A) i¢in yatirnmda gecen stire (s) ve isleyen faiz (f) oraninda
kazanilan faiz tutaridir.

F=AXsXf

Faiz oranlarinin normalde senelik verildiginden bahsetmistik. Gegen siire basit faiz
hesaplanirken seneyle orantili olarak hesaplanan bir orandir.

Eger;

e Yatirimci parasini bir sene boyunca yatirimda tutarsa; s = (1 yil)/(1yil) =1

e Yatirimci parasini iki y1l boyunca ayni hesapta yatirimda tutarsa; s =2 /1 = 2

e Yatirimci parasini 500 giin boyunca ayni1 hesaba yatirirsa; s = 500/365 = 1,3699

e Yatirimci parasini 6 ay boyunca ayni hesaba yatirirsa; s = 6/12 = 0,5

e Yatirimci parsint 3 aylik vadeli mevduat hesabina yatirirsa; s = 3/12 = 0,25

e Yatirimci parasini 30 giin boyunca yatirimda degerlendirirse; s = 30/365 = 0,0822
e Yatirimci 10 haftalik mevduat bonosu satin alirsa; s = 10/52 = 0,1923

*Bir y1lda 12 ay, 52 hafta ve 365 giin oldugu kabul edilmistir.

Basit faiz hesaplanirken genellikle kullanilan faiz oranlar1 nominal faiz oranidir. Eger istenirse
reel faiz oran1 hesaplanarak reel faiz tutar1 da hesaplanabilir.

Ornek 1:

[lker 1000 lirasini bir y1l boyunca %10 faiz oranmna sahip vadeli mevduat hesabina yatirmustir.
Bir yilsonunda Ilker ne kadar faiz alir?

Coziim:
A = 1000
s=1

F=axf Xs

f= %10/yul = 0,1/yu

F = 1000 X %10x1 = 100
[lker bir y1l sonunda 100 TL faiz alir.



Ornek 2:

Koray 5000 TL’sini ii¢ ayligina senelik %8 getiriye sahip bir hesaba yatirmay1 diisliniiyor.
Koray 3 ay sonunda ne kadar getiri elde eder?

Coziim:
A=5000TL
F=AXfXs

f= (%8)/yil

s= 3ay= 3/12

F =7

F =5000 x (%8x3)/12 = 5000 x 0.02 =100
Koray ii¢ ay sonunda 100 TL getiri elde eder.

Ornek 3:

Emre 500 giin vadeli, senelik %12 faiz oranina sahip, 1000 TL nominal degerli finansman
bonosundan 10 adet satin almistir. Emre nominal deger iizerinden satin aldig1 bonolardan vade
sonunda ne kadar faiz alir?

Coziim:

A = 1000 x 10 adet = 10.000TL

f = %12
F=AXfXs

s =500/365 = 1,3699
F=7?

F =10.000 x (%12 x 500)/365 = 1.643,84
Emre 1.643,84 TL faiz alir.

Bilesik faiz

Yatirima ayrilan paranin bir donem icin aldigr faizin basit faizle hesaplanacagini gosterdik.
Eger para ile birden fazla donem yatirim yapilirsa paranin ilk donem aldig: faiz tutar1 da faiz
kazanacaktir. Bu isleyis her donem daha 6nceki donemlerin faiz tutarlarinin da faiz kazanmasi
ile devam edecektir. Boylesi bir durumda anapara ve faiz arasinda dogrusal degil dogrusal
olmayan bir iliski ortaya ¢ikmaktadir.

Bilesik faiz hesaplanirken kullanilan degiskenler su sekilde listelenebilir:
Anapara = A

Donemlik faiz orani =f'

Donem sayist = d

Faiz tutar1 = F

F=A1+f)%—4



Donemlik Faiz Orani

Donemlik faiz orant yatirimin her doneminde yatirilan paraya uygulanacak faiz oranidir.
Ornegin senelik %12 basit faize sahip ii¢ aylik bir vadeli mevduat hesab1 her ii¢ ayda bir %3
faiz iiretecektir.

Faiz oranlarinin genellikle senelik konusuldugundan bahsetmistik. Eger o6zellikle
belirtilmemisse, donemlik faiz orant her donemde faiz uygulanacak silirenin seneye
oranlanmastyla bulunur.

Donemlik faiz orani su sekilde hesaplanabilir;
fr=fxs

Senelik faiz oran1 = f

Her donemin siiresi = S

Ornek 1:

Elif senelik %7 faiz oranina sahip bir hesaba 10.000 TL yatirmaktadir. 3 y1l parasini bu hesapta
tutan Elif stire sonunda ne kadar faiz kazanir?

Coziim:

A= 10.000TL
f= %7

f'= %7
Vade = 3 yil
S=1yu
d=3

F =?

F=Ax (1+f)4-4
F =10.000 x (1 + %7)3 — 10.000 = 10.000 x (1.07)3 — 10.000
= 10.000 x 1.225043-10.000 = 12.250,43 - 10.000 = 2250,43 TL

Ornek 2:

Yeter bir y1l boyunca parasini 3 aylik vadeli mevduat hesabina yatirmistir. Hesabin faiz orani
senelik %11 ve baslangigtaki anapara 8.000 TL ise sene sonunda Yeter’in alacagi faiz ne kadar
olur?

Coziim:

A= 8.000TL

f= %11

f = (%11)/12 x 3 = %2.75
F =7

F=Ax (14+f)4 -4
F =8.000 x (1 + %2.75)* — 8.000 = 8.000 x (1,0275)* — 8.000
= 8.000 X 1,1146-8.000 = 916,97 TL



Ornek 3:

Serkan elinde bulunan 100.000 TL‘yi senelik %10 getiriye sahip bir vadeli mevduat hesabina
6 aylik vadelerle ii¢ y1l i¢in yatirmistir. Ug sene sonunda Serkan ne kadar faiz kazanmis olur?

Coziim:

A = 100.000

f= %10
f'=%12/2 = %5
Vade = 3 yul
d=6

F=7

F=ax (1+f)%-4
F =100.000 X (1 + %5)° - 100.000 = 100.000 X 1,3401- 100.000
= 134.009,56- 100.000 = 34.009,56 TL

Bilesik faiz orani formiiliiniin tiiretilmesi
A1 == AO + Fl

F=A,Xf

Al =Ag+Ag X f=A4,(1+f)

Fi =4, -4, =41+ f) -4
A, =A,+F,
F=AXf

A=A+ A x f=4(1+f)

Ay = A1+ )X (1+f) = A1+ f)?
F, = Ay — Ay
F, = Ao(1+f)? = A

Fqg=A0(1+ )~ A
A, Anaparanin donem basindaki degeri
F,;: Vade sonunda kazanilan faiz tutari
d: Dénem sayisi

f: Doénemlik faiz orani
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Geri Bildirim Igin:

udemir@ankara.edu.tr
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